



习近平在全国民族团结进步表彰大会上发表重要讲话强调 推进中华民族共同体建设 巩固发展中华民族大团结

李强主持 王沪宁宣读表彰决定 赵乐际蔡奇丁薛祥李希出席

据新华社电 全国民族团结进步表彰大会27日上午在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席大会并发表重要讲话。他强调,要全面贯彻新时代中国特色社会主义思想特别是党关于加强和改进民族工作的重要思想,坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,不断推进民族团结进步事业,推动新时代党的民族工作高质量发展,推进中华民族共同体建设,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而不懈奋斗。

李强主持大会,王沪宁宣读表彰决定,赵乐际、蔡奇、丁薛祥、李希出席。

上午10时,大会开始,全体起立,高唱中华人民共和国国歌。

王沪宁宣读《中共中央、国务院关于表彰全国民族团结进步模范集体和模范个人的决定》。352个模范集体、368名模范个人受到表彰。

在欢快的乐曲声中,习近平等为受表彰的模范个人和模范集体代表颁奖。

在热烈的掌声中,习近平发表重要讲话。他首先代表党中央和国务院向受到表彰的模范集体和个人表示热烈祝贺,向民族工作战线的同志们和关心支持民族团结进步事业的各方面人士表示诚挚问候。

习近平指出,中国共产党历来高度重视民族工作。一百多年来,我们坚持把马克思主义民族理论同中国民族问题具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,创造性地走出了一条中国特色解决民族问题的正确道路。在这条道路上,党团结带领全国各族人民实现了民族独立和人民解放,开创了发展各民族平等团结互助和谐关系的新局面,推动民族地区经济社会发展和少数民族群众生活取得前所未有的进步,我国少数民族面貌、民族地区面貌、民族关系面貌、中华民族面貌发生了翻天覆地的历史性巨变。

习近平强调,党的十八大以来,我们不断推进马克思主义民族理论中国化时代化,鲜明提出把铸牢中华民族共同体意识作为新时代党的民族工作主线、民族地区各项工作的主线,形成党关于加强和改进民族工作的重要思想,推动民族地区同全国一道打赢脱贫攻坚战、全面建

成小康社会,迈上全面建设社会主义现代化国家新征程,党的民族工作取得新的历史性成就。

习近平指出,中国特色解决民族问题的道路,着眼中华民族根本利益和整体利益,最大限度把各民族凝聚起来,实现各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展;坚持各民族一律平等,反对民族压迫和民族歧视,确保各族人民真正获得平等政治权利、共同当家做主人;正确把握维护国家统一和实行民族区域自治的关系,坚持统一和自治相结合、民族因素和区域因素相结合,推动中华民族成为认同度更高、凝聚力更强的命运共同体。实践证明,这条道路是完全正确的。

习近平强调,中华民族是有着五千多年文明史的伟大民族,各民族共同开拓了祖国的辽阔疆域,共同缔造了统一的多民族国家,共同书写了辉煌的中国历史,共同创造了灿烂的中华文化,共同培育了伟大的民族精神。各民族血脉相融,是中华民族共同体形成和发展的历史根基;各民族信念相同,是中华民族缔造统一的多民族国家的内生动力;各民族文化相通,是中华民族铸就多元一体文明格局的文化基因;各民族经济相依,是中华民族构建统一经济体的强大力量;各民族情感相亲,是中华民族一家亲的坚强纽带。中华民族共同体的形成和发展是人心所向、大势所趋、历史必然。

习近平指出,要始终坚持党的领导,引导各族群众不断增强对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同,牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念,不断巩固各民族团结奋斗的共同思想政治基础。

习近平强调,要着力构筑中华民族共有精神家园,以社会主义核心价值观为引领,深化爱国主义、集体主义、社会主义教育,引导各族群众牢固树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观,加强对青少年的历史文化教育,全面推广普及国家通用语言文字,为推进中华民族共同体建设提供强大精神文化支撑。

习近平指出,推进中国式现代化、实现共同富裕,一个民族都不能少。要加快民族地区高质量发展,促进各地区在经济上更加紧密地连在一起、融为一体,扎实推进各民族共同富裕。坚持在发展中保障和改善民生,多办

顺民意、惠民生、暖民心的实事,不断满足各族人民对美好生活的向往。

习近平强调,要推动各民族全方位嵌入,积极促进各民族交往交流交融。统筹经济社会发展规划和公共资源配置,加强边疆和民族地区交通等基础设施建设,积极推进以人为本的新型城镇化,有序推动各民族人口流动融居,促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起。

习近平指出,要依法治理民族事务,不断提高民族事务治理能力和水平。坚持和完善民族区域自治制度,逐步完善相关法律法规和差别化区域支持政策,依法保障各族群众合法权益。加强法治宣传教育,引导各族群众增强国家意识、公民意识、法治意识。

习近平强调,各级党委和政府要把民族工作摆上重要议事日程,及时研究解决民族工作中的重大问题,加强民族地区干部和人才队伍建设,重视培养和用好少数民族干部。健全铸牢中华民族共同体意识制度机制,发挥先进典型的示范引领作用,在全社会营造关心支持民族工作的良好氛围。

李强在主持大会时指出,习近平总书记的重要讲话,全面总结了新中国成立75年来特别是新时代以来我国民族团结进步事业取得的伟大成就,深刻揭示了中华民族共同体意识形成和发展的根脉和魂脉,明确提出了新时代新征程铸牢中华民族共同体意识、推进中华民族共同体建设的总体要求,思想深邃、视野宏阔,是推动中华民族共同体建设的纲领性文献,我们要认真学习领会、深入贯彻落实。要全面贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识主线,推动党的民族工作高质量发展,为全面建设社会主义现代化国家而不懈奋斗。

受表彰模范个人和模范集体代表在会上发言。部分中共中央政治局委员、中央书记处书记,全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委有关领导同志出席大会。

受表彰模范集体代表和模范个人,各省区市和新疆生产建设兵团、中央党政军群有关部门负责同志等参加大会。

市委常委会举行会议

深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神 分析研究全市当前经济形势和经济工作

市委书记袁家军主持并讲话

(上接01版)要深刻把握习近平总书记在全面推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上和在甘肃、陕西宝鸡考察时的重要讲话精神,深入贯彻重在保护、要在治理的战略要求,以更大的勇气和决心深化改革、扩大开放,统筹新型城镇化和乡村振兴,稳步增进民生福祉,传承好历史文脉和民族根脉。要全面学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的新指示新要求,用好“千万工程”经验,迭代实施“四千行动”,巩固拓展脱贫攻坚成果,做深做透“土特产”文章,深入推进“强镇带村”“强村富民”等改革试点,努力打造“三农”工作标志性成果,大力建设巴渝和美乡村,加快建设城乡融合乡村振兴示范区。当前,要有

效应对连晴高温天气影响,落实粮食、蔬菜、水果等抗旱措施,做好抢收补种等工作,确保秋粮颗粒归仓,全面完成既定粮食生产任务。

会议听取全市红色资源保护利用情况汇报。会议指出,重庆红色资源丰富,是红岩精神发源地。要树立“保护第一”理念,完善“大保护”工作格局,创新构建红色资源、文化遗产、自然遗产一体保护利用机制,完善红色资源保护名录,形成红色资源管理多跨协同、高效运行、常态长效保护合力。要以弘扬红岩精神为核心,挖掘放大红色资源的历史价值、理论价值、时代价值,打造“渝字号”红色文化精品,加快红色文

化“走出去”步伐,不断增强重庆红色资源的影响力传播力。要做好“红色+”文章,把红色文化与长江文化、三峡文化、移民文化、统战文化结合起来,拓展红色资源价值转化渠道,持续擦亮“红岩文旅”大品牌,深入开展红色文化惠民,积极发展数字文旅等新模式新业态,加快红色文化资源数字化,真正让红色资源活起来、动起来、亮起来。

会议审议重庆市贯彻落实第三轮中央生态环境保护督察报告整改方案、潼南工业园区北区督察整改不力问题专项整改方案。

新重庆-重庆日报记者 杨帆

市委理论学习中心组举行专题学习会

袁家军主持会议并讲话 胡衡华王炯出席

9月27日下午,市委理论学习中心组举行专题学习会,进一步深学细悟习近平生态文明思想。市委书记袁家军主持会议并讲话。他强调,要认真学习贯彻党的二十届三中全会精神,全面落实习近平总书记关于推动长江经济带高质量发展和美丽中国建设的重要论述,扛牢筑牢长江上游重要生态屏障特殊使命,抓实中央生态环境保护督察问题整改,坚决补齐生态环保工作差距短板,以改革思维、改革措施努力打造美丽中国建设先行区。

胡衡华、王炯,市委理论学习中心组其他成员,有关市级领导出席。部分与会同志作了发言。

袁家军在讲话中指出,习近平总书记对重庆生态文明建设高度重视,多次作出重要指示批示。全市上下要认真

学习贯彻,深入践行习近平生态文明思想,扛牢筑牢长江上游重要生态屏障特殊使命,以中央生态环保督察反馈问题彻底整改的实际行动坚决拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。深刻认识做好生态环保工作是落实习近平总书记赋予重庆“两大定位”的使命担当,是发挥长江经济带绿色发展示范作用的实践要求,是筑牢现代化新重庆建设绿色低碳本底的应有之义,强化“上游意识”,扛起“上游责任”、展现“上游担当”,一体推动大保护、大开放、高质量发展,加快打造人与自然和谐共生现代化市域范例。

袁家军强调,要坚持问题导向、强化标本兼治,坚持“当下改”和“长久立”相结合,动真碰硬、久久为功抓好督察整改,坚决补齐生态环保工作差距短板。要强化中央

生态环保督察反馈问题整改的政治性、严肃性,层层压实责任,强化常态化监督,确保交出督察整改高分答卷。要按照“西部领先、全国进位和重庆辨识度”要求进一步迭代生态文明建设目标,持续深化生态环境治理体系变革重塑,健全完善智慧化、精准化、量化闭环工作体系,以制度的改革突破为生态环境治理提供坚实保障。要牢记习近平总书记殷殷嘱托,以钉钉子精神狠抓落实,加快打造美丽中国建设先行区,当好西部大开发特别是大保护的排头兵、长江经济带生态优先绿色发展的示范者和体现高质量发展的模范生。

市级有关部门和单位负责人参加。
新重庆-重庆日报记者 王天翊